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Beth yw'r gwahaniaeth rhwng y Cyfraddau Cywerth Blynyddol (AERs) mae'r ddau gyfrif yn eu
cynnig?
Rhowch eich ateb fel canran yn gywir i 2 le degol. [5]

U S I

Y gwahaniaeth rhwng yr AERs = Gos 4











Rh.

Cw Datrysiad Marc Nodiadau
3 (a) | Er mwyn cael y gwyriad safonol derbyniol mwyaf, rhaid i'r
dosraniad fod yn gymesur o amgylch
Cymedr = 159.45 B1 Si
159.45 + 2.57580 = 163 NEU 159.45-2.57580 = M1 neu 2.576 o'r
155.9 tablau.
0=1.378...g A1
(b) Gadewch i'r hapnewidyn X gynrychioli pwysau'r peli criced.
Gadewch i'r hapnewidyn Y gynrychioli pwysau'r peli tennis.
Ystyriwch W = 3Y — X M1
E(W) =16 A1
Var(W) = 32 Var(Y) + Var(X) M1
=16.65 A1
P(W < 0) M1
= 0.00004 A1

Cyfanswm

[9]
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Cafodd nifer fawr o'r ymgeiswyr trafferth yn ateb rhan (a). Roedd yn amlwg nad oedd y ddealltwriaeth gan ran helaeth ohonynt fod angen cymesuredd o gwmpas y cymedr na chwaith sut i greu'r hafaliad cywir.
Fel gwelwch yma, cymysgodd rhai ymgeiswyr rhwng y defnydd o'r amrywiant a'r gwyriad safonol.
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Cafwyd trafferth adnabod y dosraniad yn rhan (c)(i). Roedd dweud binomial gyda'r tebygolrwydd anghywir yn wall cyffredin iawn. Roedd e'n bosib sgorio marciau yn rhan (ii) a rhan (d)(i) gyda'r tebygolrwydd anghywir.
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Beth yw'r gwahaniaeth rhwng y Cyfraddau Cywerth Blynyddol (AERs) mae'r ddau gyfrif yn eu
cynnig?
Rhowch eich ateb fel canran yn gywir i 2 le degol. [5]

U ) e
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Y gwahaniaeth rhwng yr AERs = Gos 4




Sticky Note

Ateb tebygol yma. Mae'r ymgeisydd yn dangos gwaith cywir ar gyfer Banc Gwynedd yn unig. M0A0 M1A0 B1










Mae'’r rheolau ar gyfer pwysau pél griced yn nodi:

“Ni fydd y bél, pan yn newydd, yn pwyso llai nag 155-9g, na mwy nag 163g.”
Mae cwmni’n cynhyrchu peli criced sydd &'u pwysau wedi'u dosrannu'n normal. Mae eisiau i
99% o'r peli mae’n eu cynhyrchu fod & phwysau derbyniol.

(@) Beth yw’r gwyriad safonol derbyniol mwyaf? [3]

Mewn gwirionedd mae pwysau’r peli criced wedi’'u dosrannu’n normal &r cymedr 159-5 gram
a’r gwyriad safonol 1-2 gram. Mae’r cwmni hefyd yn cynhyrchu peli tennis. Mae pwysau’r peli
tennis wedi’u dosrannu’n normal &r cymedr 58-5 gram a’r gwyriad safonol 1-3 gram.

(b) Darganfyddwch y tebygolrwydd bod pwysau pél griced sydd wedi’i hapddewis yn fwy na
thair gwaith cymaint & phwysau pél tennis sydd wedi'i hapddewis. [6]

( WJEC CBAC Cyf. (1305N50-1)
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Rh.

Cw. Datrysiad Marc Nodiadau
5(a) | Esboniad dilys. E1 Ni ddylid
e.e. Mae'n sampl bach. E1 caniatau
e.e. Nid oes unrhyw reswm i dybio bod yma ddosraniad datganiadau
normal sy'n
e.e. Mae'r data mewn parau. gwrthddweud ei
gilydd.
(b)(i) | Ho: Ar gyfartaledd, nid oes gwahaniaeth rhwng sgorau'r
arholwr dan hyfforddiant a'r arholwr profiadol. B1 Y ddau (arall:
H1: Mae'r arholwr dan hyfforddiant a'r arholwr profiadol yn Ho: Mae gan
rhoi sgorau gwahanol ar gyfartaledd. sgorau'r arholwr
NEU Hy:ny = 1, Hyi:ny #1, dan hyfforddiant a'r
arholwr profiadol yr
Myfyriwr A [B |C |[D |E |[F |G [H B1 ‘;"::dﬁizri’;f‘éé ]
Gwahaniaeth | 6 7 3 2 |8 |4 |1 |10 sgorau'r arholwr
dan hyfforddiant a'r
arholwr profiadol yr
Trefn restrol un dosraniad.)
Myfyiwr [JA |B |C |D |E |F |G |H M1 Dylid derbyn
Trefn 5 6 3 2 7 4 1 8 Al trefn restrol ag
restrol arwyddion
dirgroes.
M1 am y naill
ymgais neu'r
W- = Swm y drefn restrol negatif NEU W* = Swm y drefn llall ar y drefn
restrol bositif M1 restrol. Dilyn
=2+7+4+1+8=22 =5+6+3=14 A1 trwodd un gwall
yny
GC Uchaf = 32 GClsaf=4 B1 gwahaniaeth
am A1
Gan fod 22 < 32 (NEU 14 > 4) nid oes digon o dystiolaeth B1
i wrthod Ho.
(i) Mae'r arholwr dan hyfforddiant yn addas i ennill y E1
cymhwyster.
Cyfanswm
[11]

© WJEC CBAC Cyf.
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Cafodd nifer fawr o ymgeiswyr trafferth yn ceisio esbonio pam fod y prawf Wilcoxon yn addas. Fe fyddai o fydd i ymgeiswyr ddysgu pryd mae'r profion gwahanol yn addas.
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Rhaid i ymgeiswyr cymryd gofal wrth chwilio am y gwerth critigol o'r tablau. Nid oedd hon yn gamgymeriad cyffredin ond mi welwyd mwy na llond llaw o weithiau. 
Rhaid hefyd sicrhau fod casgliad yn cael ei roi mewn cyd-destun.





		Q7 Example 2.pdf

		Blank Page



		Q9 Example 2.pdf

		Blank Page



		Q7 example 2.pdf

		Blank Page







{"type":"Document","isBackSide":false,"languages":["fr-fr"],"usedOnDeviceOCR":false}












User

Sticky Note

Dylai rhagdybiaethau ar gyfer profion Wilcoxon a Mann-Whitney fod yn nhermau'r cyfartaledd, gan amlaf y canolrif.
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5. Er mwyn ennill cymhwyster fel arholwr cerddoriaeth, rhaid i arholwr dan hyfforddiant wrando
ar gyfres o berfformiadau gan 8 myfyriwr sydd wedi’'u hapddewis. Mae arholwr profiadol a’r
arholwr dan hyfforddiant yn rhoi sgorau ar gyfer pob un o'r 8 perfformiad. Er mwyn i’r arholwr
dan hyfforddiant ennill y cymhwyster, rhaid peidio & chael gwahaniaeth arwyddocaol rhwng
sgorau cyfartalog yr arholwr profiadol a’r arholwr dan hyfforddiant.

(@) Esboniwch pam mae prawf arwyddion graddedig Wilcoxon yn addas. [2]
Mae'’r sgorau gafodd eu rhoi i'w gweld isod.
Myfyriwr A B C D E F G H
Arholwr 108 109 92 95 145 148 134 120
Profiadol
Arholwr dan
hyfforddiant 114 116 95 93 137 144 133 110

(b)

(i)

(ii)

Gwnewch brawf arwyddion graddedig Wilcoxon priodol ar y set ddata hon, gan
ddefnyddio lefel 5% o arwyddocéad.

| ba gasgliad dylech chi ddod am ba mor addas yw’r arholwr dan hyfforddiant i
ennill y cymhwyster? [9]

TROWCH Y DUDALEN

(W WJEC CBAC Cyf. (1305N50-1)
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Nia yw r uegraim weai 7 ivmaau witn racara

(a Dangoswch fod;
« radiws sylfaen y bweed yn Oom,
« cyfaint y bweed yn 3234rnem?, [5]

%ﬂvl?x%:“bsmﬁ

B el mi

qu,g D17 = 1
‘37&])(&;\ g]”‘
- RiT~ 1= §I J.—“











Rh.

cw. Datrysiad Marc Nodiadau
6 (a) | Rheswm dilys. E1 Esboniadau
e.e. Byddai defnyddiwr, (Hopcyn), eisiau gwybod a yw'r rhesymol.
cwmni'n gorddweud ai peidio ac felly'n dymuno defnyddio
prawf cynffon isaf yn unig.
Rheswm dilys. E1
e.e. Ni fyddai'r cwmni eisiau gorddatgan y pellter y gall y
car ei deithio oherwydd gallai hynny arwain at ddwyn
honiadau o hysbysebu ffug yn eu herbyn, ac ni fydden
nhw chwaith eisiau tanddatgan y pellter y gall y car ei
deithio oherwydd hoffen nhw allu honni'r pellter mwyaf
posibl.
(b)(i) | Ho: p=123 Hi:p <123 B1
(ii) _ 11007
90
=122.3 B1 Dull gwerth-p
arall
2 1 110072 M1 M1 am
§%= 5% (1361913 — Ystadegyn prawf
89 90 _ 1223-123
s=133.. Al = 1330578 /7%
yn safoni.
gwerth-p = P(X < 122.3) M1 A1 gwerth-p o'r
tablau = 0.30854
gwerth-p = 0.30886 A1 Dull GCC_ ?sz//
. . . . B1 13.30578.../+/90 -
Gan fod p > 0.05 nid oes digon o dystiolaeth i wrthod Ho. —1.6449
A1c=120.7
Nid oes digon o dystiolaeth i wrthod honiad y gwneuthurwr B1 B1 gan fod
bod awr o wefr yn gallu pweru 123 milltir o deithio. 120.7<122.3
Cyfanswm

[10]
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Roedd angen fwy o esboniad pam fyddai Hopcyn a'r cwmni yn defnyddio profion un ochrog a dwy ochrog. Nid oedd yn ddigon i ddweud "i weld os mae'n waeth na 123 filltir."
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Gwelwn eto diffyg manylder yr esboniad yn rhan (a).
Hefyd gwelwn y rhagdybiaeth arall anghywir. Roedd hwn yn gamgymeriad cyffredin.
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Nia yw r uegraim weai 7 ivmaau witn racara

(a Dangoswch fod;
«  radiws sylfaen y bwoced yn 9em, @
« cyfaint y bweed yn 3234rnem?, [5]

%ﬂvl?x%:“bsmﬁ

B el mi

qu,g D17 = 1
‘37&])(&;\ g]”‘
- RiT~ 1= §I J.—“




Sticky Note

Ni wnaethom ganiatau gwaith fel hyn ar gyfer y radiws. B0 B1M1A1










Mae gwneuthurwr batris ar gyfer ceir trydan yn honni (claims) bod awr o wefr (charge) yn gallu
pweru model penodol o gar i deithio cyfartaledd o 123 o filltiroedd. Mae cwmni ceir trydan a
hefyd defnyddiwr, Hopcyn, eisiau profi (test) pa mor ddilys yw honiad y gwneuthurwr.

(a) Esboniwch pam byddai Hopcyn o bosibl eisiau defnyddio prawf unochrog a pham byddai’r
cwmni ceir o bosibl eisiau defnyddio prawf dwyochrog. 2]

Er mwyn profi pa mor ddilys yw’r honiad hwn, mae Hopcyn yn casglu data o hapsampl 0 90 o
yrwyr (drivers) y model hwn o gar i weld pa mor bell maen nhw wedi teithio, X o filltiroedd, ar
awr o wefr. Mae e’n cynhyrchu'r crynodeb o ystadegau canlynol.

) x=11007 ) x*=1361913
(b) () Gan dybio bod Hopcyn yn defnyddio prawf unochrog, nodwch y rhagdybiaethau
(hypotheses).

(i) Profwch (test) ary lefel 5% o arwyddocad a yw honiad y gwneuthurwr yn gywir.

[8]










8(b)(i) Gweld (Aberdaugleddau i Riwabon) 90 x 1%5 M1 | Am syniad priodol buanedd x amser.
NEU (Riwabon i Abertawe) 80 x 1%4 Dylid caniatau gweld
e 90 x 80 (munud)
e 80x75 (munud)
e 90 x1.3(3)
e 90x1.2(0)
e 80x1.15
(Aberdaugleddau i Riwabon) 120 (milltir) A2 | CAO
A (Riwabon i Abertawe) 100 (milltir) A1 am 90 + 30 neu 80 + 20 neu gywerth dim ond
gan dybio nad oes tystiolaeth o unrhyw gamdybiaeth,
e.e.
(80 + 35)
(Cyfanswm y pellter) 220 (milltir) B1 | Dilyn trwodd os rhoddwyd o leiaf M1, A1 eisoes wedi'i
ddyfarnu
8(b)(ii) (Cyfanswm yr amser yw) 155 (munud), B1
neu am weld 80 (munud) a 75 (munud)
(Cyfanswm y tanwydd y byddai ei angen yw) M2 | Dilyn trwodd 'eu nifer o funudau' gan dybio bod dwy
155 x 0.4 x 455, neu ran y daith yn cael eu hystyried a bod y ddwy ran yn
80x0.4x455+75x04 x4.55 cymryd > 60 munud
Mae defnyddio ‘+2.5’ yn gywerth & ‘x0.4’ (cyfeirir ato
fel 'lluoswm' yn y manylion ar gyfer M1 ac A1)
M1 am weld
e lluoswm unrhyw ddau o blith 155, 0.4 a 4.55
wedi'i weld, NEU
e lluoswm unrhyw ddau o blith 80, 0.4 a 4.55
wedi'i weld A lluoswm unrhyw ddau o blith 75,
0.4 a 4.55 wedi'i weld A bwriad i gyfrifo swm
y ddau luoswm hyn
282(.1) (litr) A2 | CAO, dylid derbyn 280 (litr) dim ond os yw 282(.1)

wedi'i weld

A1 am weld unrhyw un o'r canlynol, gan dybio bod o
leiaf M1 eisoes wedi'i ddyfarnu:
0.4 x 705.25

0.4 x 364

0.4 x 341.25

4.55 x 32

4.55 x 30

4.55 x 62

1.82 x 155

1.82 x 80

1.82x75

NEU
A1 am un o'r ddau gam enrhifo lluosymiau wedi ei
gyfrifo'n gywir

© WJEC CBAC Ltd.
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(b) Mae Bwced B i'w weld isod. Mae'n fathemategol gyflun & (similar to) Bwced A.

28-6cm

Nid yw’r diagram wedi’i luniadu wrth raddfa

Cyfrifwch nifer y galwyni mae Bwced B yn gallu eu dal os yw’n llawn. [6]

Cofiwch:

1 galwyn = 8 peint

19

® WJEC CBAC Cyf. (3310N60-1) Trowch y dudalen.

Arholwr
yn unig






9

Hyd yr ochrau yn Ciwboid B = 5 (cm), 3(cm), 6 (cm) B1 Dylid dyfarnu B1 am (uchder =) 6 (cm), gan dybio nad
yw'r hyd a'r lled hefyd wedi eu lluosi & 3.
Cyfaint Ciwboid B=5x3x6 M1 Dilyn trwodd ‘eu huchder x 5 x 3
=90 (cm?) A1
Dull arall
(Cyfaint Ciwboid A =) 5x 3 x 2 M1
= 30 (cm®) At
(Cyfaint Ciwboid B =) 90 (cm?®) B1 Dilyn trwodd ar gyfer eu cyfaint deilliadol neu'r cyfaint
maen nhw wedi'i ddatgan ar gyfer Ciwboid A’
Trefnu a Chyfathrebu. ocC1 Am OC1, bydd disgwyl i ymgeiswyr wneud y canlynol:
e cyflwyno eu hateb mewn ffordd strwythuredig
e esbonio i'r darllenydd yr hyn mae nhw'n ei
wneud ym mhob cam o'u hateb
e gosod allan eu hesboniadau a'u gwaith cyfrifo
mewn ffordd sy'n glir a rhesymegol
e ysgrifennu casgliad sy'n dwyn ynghyd eu
canlyniadau ac yn esbonio ystyr eu hateb
Am W1, bydd disgwyl i ymgeiswyr wneud y canlynol:
) ) e dangos eu holl waith cyfrifo
Cywirdeb ysgrifennu. W1

gwneud fawr ddim gwallau mewn sillafu,
atalnodi a gramadeg, os o gwbl

defnyddio ffurf fathemategol gywir yn eu gwaith
cyfrifo

defnyddio terminoleg briodol, unedau priodol
ayyb











9. Yn y cwestiwn hwn, cewch eich asesu ar ansawdd eich trefnu, cyfathrebu a chywirdeb yn
ysgrifennu.

Mae Ciwboid A yn cynnwys nifer o giwbiau fel sydd i'w weld isod.
Hyd ymyl (edge) pob ciwb yw 1cm.

/ /|
/ /

uchder

/
/

lled

hyd

Mae ciwboid gwahanol, Ciwboid B, &r un hyd a lled & Chiwboid A.
Mae uchder Ciwboid B yn 3 gwaith cymaint ag uchder Ciwboid A.

Beth yw cyfaint Ciwboid B?
Rhaid i chi ddangos eich holl waith cyfrifo. [3+2TCY]
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Mae ciwboid gwahanol, Ciwboid B, &' un hyd a lled & Chiwboid A.
Mae uchder Ciwboid B yn 3 gwaith cymaint ag uchder Ciwboid A.

Beth yw cyfaint Ciwboid B?

Rhaid i chi ddangos eich holl waith cyfrifo. [3+2TCY]
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Mae ciwboid gwahanol, Ciwboid B, &' un hyd a lled & Chiwboid A.
Mae uchder Ciwboid B yn 3 gwaith cymaint ag uchder Ciwboid A.

Beth yw cyfaint Ciwboid B?
Rhaid i chi ddangos eich holl waith cyfrifo.
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8. Ffwythiant dwysedd tebygolrwydd yr hapnewidyn X yw

f(x):l+% ar gyfer —%gxg

f(x)=0 fel arall,

lle mae A yn baramedr anhysbys fel bod -1 < 4 < 1.

(a) (i) Darganfyddwch E(X) yn nhermau A.

2
(i) Dangoswch fod Var(X) = % .

(b) Dangoswch fod P(X>0) = 8_;2/1 .

[6]

[2]

Er mwyn amcangyfrif 4, mae rhywun yn gwneud n o arsylwadau annibynnol o X. Mae nifer yr
arsylwadau positif a gafodd wedi’'i ddynodi gan Y ac mae cymedr y sampl wedi’'i ddynodi gan X.

(c) (i) Nodwch ddosraniad Y.

(i) Dangoswch fod 7; yn amcangyfrifyn diduedd ar gyfer 4, lle mae
16Y 8
h==r "3 141
(ch) (i)

2
Dangoswch fod Var(T;) = %

(i) O wybod bod T, hefyd yn amcangyfrifyn diduedd ar gyfer 4, lle mae

T, = 8X,

darganfyddwch fynegiad ar gyfer Var(7,) yn nhermau A ac n.

(iii) Drwy hyn, gan roi rheswm, darganfyddwch pa un yw’r amcangyfrifyn gorau,
T, neu 7).

[6]
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Cw Datrysiad Marc Nodiadau
8 E(X) = [ x (1 + ﬂ) d M1 Ymgais i integru
(a)() xf(x) o leiaf un
. , cynnydd mewn
(3 3Ax .
E(X) = fi (x+25) pwer
x* X’ % i
EX)= | —+ A1 Integru cywir
2 2 |4
2
_A
3 A1 cao
1
(i) 2 3x M1 Ymgais i integru
E(X?) = f_l X%+ ——)dx x2f(x) o leiaf un
2 cynnydd mewn
pwer
1 2
_(Z( , 3 A
Var(X) = | | x*+ > dx — (§) m1 tynnu
z ‘eu (E(X))* o ‘eu
) E(X?y
Var(x) = x3 N 3Ax*2 22
=3 T T |l 64
2
v (X)—(1+3/1) (—1+3}L) A2
) =\22"128) " \24 T128) 6
1 22
Var(X) = ———— A1 Dangos y
12 64 gwaith amnewid
232 terfannau a
Var(X) = M chyrraedd
192 2
*ag L_’I_
12 64
yn argyhoeddi
(b) % 3Ax
P(X>0)= fo ( ) x M1 Ymagais i integru
5 % f(x) o leiaf un
= x4 3Ax cynnydd mewn
4 pwer.
0 Gyda
1 ﬁ therfannau cywir
=2 1 ¢ A1 Yn argyhoeddi
8+31 *ag
) 16
5
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8(c)(i) | _. _ 8+34
Binomaidd. Y~B(n, ) B1
16
ii 16Y 8
@ gy = E(———)
3n 3
_ 16E() _8 M1 Defnyddio
3n 3 16E(Y) 8
16”(8+3)t) "3, 3
16 ) 8 B1 Defnyddio
3n 3 E(Y)=np
3 3
=4 (felly'n ddiduedd) A1
(ch) Var (Tn) = Va 16Y 8
i ar = Varl ———
U 1 3 3
_256n 8+ 31 1 8+ 31
_9n2( 16 )(_ 16 ) M2 M1 am
cyfernod?
256 /8 + 31\ /8 — 31 M1 am
~on ( 16 )( 16 ) ddefnyddio npq
256 (64 — 92
“on \_ 256 Al
64 -9 .
-_— ag .
9n yn argyhoeddi
" Var (T2) = Var(8X)
1]
2
_g? 16-34 M1
192n
1024-19242  16-3A7?
= = oe A1
192n 3n
48-912 _ 64 -94° B1
= <
i Var (T2) 5 o Mae T, yn well gan fod Rhaid cynnwys
ganddo amrywiant llai. Cyfanswm | ymgais i
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